

soronként 40 krajczár, az erre következő husz sorért, illetőleg 41 egész 60 sorig, soronként 30 krajczár, míg a 60-ik soron felül következő sorok egyenként 20 krajczárral lesznek számitandók.

XII. Jelen jegyzőkönyv hitelesítésére Wagner Károly és Ghyczy Emil tagtársak kéretnek fel. — K. m. f.

Hitelesítik :

Wagner Károly,

alelnök.

Ghyczy Emil,

választn. tag.

Tisza Lajos,

elnök.

Bedő Albert,

titkár.

A folyó évben Budapesten tartandó IX. nemzetközi statistikai kongressus programja.

I. szakosztály. *Elmélet és népesség.* 1. A statistika mint oktatás tárgya, az elemi, közép és felső tanintézetekben. 2. Mely alapokat szolgáltatasson a statistika, hogy helyes halálozási táblázatok szerkesztessenek? 3. Mily alakban szerkesztessenek a nagyvárosok időközönkénti népesedési kimutatásaik, hogy összehasonlíthatók legyenek? — II. szakosztály. *Igazságügy.* 1. Az igazság-szolgáltatási lajstromok és a bűnös visszaesők. 2. A telekkönyvi statistika. — III. szakosztály. *Orvosi és közegészségügy.* 1. A járványos betegségek nemzetközi statistikája. 2. A Cholera statistikája. 3. A gyógyfürdők és ásványvizek statistikája. — IV. szakosztály. *Mezőgazdaszat és erdészet.* 1. A mezőgazdaszati statistika. 2. Az erdészeti statistika. 3. Mezőgazdasági meteorologia. — V. szakosztály. *Ipar, kereskedés és forgalom.* 1. A házi ipar statistikája. 2. Az iparban előforduló bal- és halálesetek, melyek a munkából erednek, s ezen balesetek elleni biztosítás, valamint a munkások érdekében létező

intézmények statistikája a nagy iparban. 3. Mely szabályok szerint volnának az általános mérleg s a külkereskedelmi táblázatok szerkesztendőek? 4. A vasutak és az áruk belforgalmának statistikája. 5. A nagy városok nemzetközi pénzügyi statistikájának terve.

A Pozsonyban tartott mult évi alsóbbrendű államvizsga.

Ezen vizsgánál Boboth Elek közalapítványi erdőmester mint elnök, Hoffmann Antal, Károlyi gróf erdőmestere és Ertl Gusztáv m. kir. erdőrendező és számvevő mint vizgabiztosok működtek.

A vizsgára bocsátott és megjelent 9 egyén közül 3 a kincstárnál és 6 magánbirtokosoknál volt alkalmazva, nemzeti-ségüket tekintve, 3 magyar és 6 külföldi (cseh és morva) volt.

A megvizsgáltak közül csak is 1 a kincstárnál alkalmazásban lévő napdijas erdőőr nyerte el az igen alkalmas osztályzatot, míg a többi 8 alkalmatosnak találtatott.

Az erdőtörvényjavaslatról.

(B.)

T. olvasóink az Országos Erdészeti-Egyesület legutóbbi választmányi ülésének jelen füzetünkben közölt jegyzőkönyvéből már értesültek arról, hogy az erdőtörvényjavaslat kérdése elvi tekintetekben is újabb fordulatot vett. Az igazgató választmány által Dégenfeld Imre gróf elnöklete alatt Berzeviczy, Divald, Wagner és Bedő tagokból kiküldött bizottság a törvényjavaslatnak a földmivelési minister ur részéről közölt elvi nézetek szerinti tárgyalását megtartotta, s minthogy ez ügy olvasóinkat kiválóan érdekli, kötelességünknek ismerjük közölni a bizottság azon főbb elvi megállapodásait, melyek szerint a törvényjavaslat az Erdészeti-Egyesület bizottsága részéről újra kidolgozandó lesz:

1. Az erdőirtások korlátozását célzó azon intézkedés, hogy erdőt hatósági engedély nélkül irtani ne szabadjon, elmarad azért, mert természetszerű jogosultsággal bir azon feltétel, hogy erdőt oly helyen, mely más előnyösebb gazdasági művelésre nem alkalmas, senki irtani nem fog, s ha az mégis megtörténnék, a hozandó törvény az ebbeli káros cselekvényt az által gátolja meg, mert a feltétlen erdőtalajról kiirtott vagy elhasznált erdő helyett bizonyos határidő alatt új erdő nevelendő.

2. A gazdasági kezelésbe való azon kormánybeavatkozás, mely általában a gazdasági tervek felülvizsgálatában és jóváhagyásában állandó, a községi, törvényhatósági, városi, egyházak, egyházi testületek és egyházi személyek, hitbizományok által birt erdőkre terjed ki.

3. A törvény végrehajtására királyi erdőfelügyelők alkalmazandók, ezek száma azonban, tekintettel arra, hogy az irtás iránti hivatali tárgyalások elesnek, s a kopár területek beerdősítése is figyelemmel az ország anyagi helyzetére csak a legszükségesebb mértékre szorul, az eddigi tervezethez képest tetemesen alább száll, s díjazása az államköltségek újabb szaporítása nélkül, a hozandó erdőtörvény alapján az erdőkárosítások után kiszabandó bírság pénzekben elegendő fedezetét találja.

4. Az erdei termények vizen való szállítását szabályozó intézkedések a hozandó erdőtörvénybe felveendők, mert ennek mellőzése esetében a vízi-ut használatára utalt erdők terményei nem csak a magán- de a közigazdaság kárára is kilenének az értékesíthetés alól zárva, különben is pedig nem lehet indok az eziránti intézkedések elhagyására azon többek részéről hangsúlyozott állítás, hogy vízjogi törvény hiányában a vízjog körébe vágó intézkedések ne lennének tehetők; nem pedig azért, mert lex posterior derogat priori, s ha mégis oly határozatok vétetnének fel, melyek annak idején a vízjogi

törvény által módosíthatnak, igen könnyű lesz akkor azt kimondani, hogy jövőre ezen meg ezen §§-ok helyett következők fognak érvényben állani. Az élet és megélhetés gyakorlati intézkedéseket követel, az elmélet kedvéért azonban nem szabad az élet észszerű és jogos kívánalmait az ország és az erdőbirtokok tetemes kárával háttérbe szorítani.

5. A törvényjavaslat eddigi tervezetében foglalt megyei erdőtanácsok teendői a közigazgatás körében történt változáshoz képest a közigazgatási bizottságokra mennek át, a mi a célba vett újabb tervezet szerint annyival könnyebben lesz az új keretbe beilleszthető, mert a nem feltétlen erdőtalajon álló erdők irtásának megengedése és a kopár területek beerdősítésének célszerűbb megszorítása által a hivatali teendők is lényegesen kevesbülnek.

6. Az erdei kártételek ügyében való bíraskodás közigazgatásilag, illetőleg a szolgabíró által teljesítendő, oly szabad körrel azonban, hogy ha az erdőbirtokosnak tetszik, bizonyos összegig a falusi-bíró bíraskodását is igénybe veheti.

7. Kártérítésekre nézve a birtokosnak az elkövetett kár kétszeres értéke legyen megtérítendő, azért, hogy ennek fele a károsítók ellen részéről viselendő felügyeleti költségek megtérítéséül szolgáljon. Ez összesen kívül azonban bírság fizetetik, mely az 5 frton felüli károsításoknál nagyobbra szabandó mint az 5 frt értékig elkövetettekénél.

Ezek azon főbb elvek, melyekre nézve a bizottság tagjai között egyhangu megállapodás jött létre, s melyek szemelött tartásával a törvényjavaslat újabb kidolgozása Wagner, Divald és Bedő tagtársakra bízott.

Kapcsolatban még a lapunk múlt füzetében közölt interpellációval meg kell említenünk azt, hogy Simonyi báró földmivelési miniszter ur arra márczius 21-én aként felelt, hogy az erdőtervényjavaslatot kész annak folyamatban lévő átdolgozása után rövid idő alatt, és pedig a törvényhozás jövő ülészakájában előterjeszteni.

(B.) **Az aschaffenburgi erdészeti tanintézet fenntartása** vagy a müncheni egyetemmel való egyesítése nem sokára ismét szőnyegre kerülend a bajor kamarában a költségvetési vita alkalmával. E kérdés eldöntése összefügg a Németországban megindult és az ottan uralkodó modern nézetek folytán meglehetősen túlsúlyra jutott azon áramlattal, mely arra törekszik, hogy a német erdészek egyetemeken neveltessenek, illetőleg, hogy az erdőakadémiák az egyetemekkel egyesítsenek; a mit azonban daczára minden ebbeli törekvésnek gyakorlatilag mindeddig egyik akadémiára nézve sem foganatosítottak. A helyzet nem jelentéktelen illuziójául szolgál azonban az, hogy a megelőző bajor országgyűlés határozatilag kimondotta, miszerint az akadémiát Aschaffenburgban megtartani kívánja. De mi történik most? a bajor kormány, melynek erdészeti tanácsosai az akadémiának Münchenbe való áthelyezése mellett vannak, az 1876/7-ki államköltségvetésben az aschaffenburgi intézetnek tanerők és taneszközökkel való megfelelőbb ellátása végett az akadémiái költségvetés eddigi szerény 57.000 márkát tevő összege helyett, a fokozatos fejlesztés mellőzésével, mindjárt egyszerre 280.000 márkát vesz fel a költségvetésbe, s az országgyűlést azon helyzetbe hozza, hogy vagy egyesíti az akadémiát az egyetemmel, s ekkor megkiméli a felvett költséget, vagy pedig ha ezt nem teszi, akkor kénytelen lesz azt megszavazni.

Tagadhatlan, hogy az egyesítés mellett buzgólkodók részéről a számítás nem rossz, s hogy fegyverök ez esetben igen éles is; hogy azonban mi haszna lesz a nagy igényű glaucektyüs erdészek nagyvárosias nevelésének, az ez idő szerint más kérdés, s felette majd csak a jövő fog határozni. Az illetők ez ügyben sokat várnak még a saját szavaik szerint „erdészeti országgyűlési biztosul“ megválasztott kamarai követtől Ganghofer erdőtanácsostól, ki maga is az

egyetemre való áthelyezés híve lévén, ékesszólását remélhetőleg majdan ez irányban fogja érvényesíteni.

Az erdészeti államvizsgálatok szabályozása. Lapunk mult évi IV. füzetében említést tettünk volt azon értesülésünkről, hogy az államvizsgálatok újabb szabályozás alá vétetnek; most e kérdés annyival jutott határozottabb álláspontra, hogy a földmivelési ministerium az Orsz. Erdészeti-Egyesületet, az osztrák tartományok államvizsgálati szabályzatának megküldése mellett, a teendő változtatások iránt véleményadásra kérte fel. Egyleti elnök ur ő Nagyméltósága az igazgató választmány elé terjesztendő javaslat kidolgozásával Divald és Bedő tagtársakat bizta meg.

Országos kiállítás. Szegeden folyó évi augusztus 20-tól szeptember 10-ig magyar országos ipar-, termény- és állatkiállítás tartatik, melynek bejelentési határideje f. évi május végével jár le. A kiállítás az egyes szakok jellegének kellő megóvása végett XVI. csoportra oszlik, melyek elsőjét: **az erdőtermények és félkészítmények, nehezebb faipar** csoportja képezi. A bejelentett tárgyak július 15-től ugyanezen hó végéig küldendők be. Bejelentések és tudakozódások „A végrehajtó bizottság elnökéhez Szegedre“ intézendők. Ajánljuk erdőbirtokosaink és erdőgazdáink figyelmébe.

A f a p i a c z r ó l .

Budapest, ápril-hó 5-én 1876.

A Duna még nem vonult vissza medrébe, míg a Tisza és több mellékfolyója az utóbbi napokban épen veszélyesen kiáradtak. E szomorú helyzet okozza azt, hogy a máskor ily időben élénkület szokott üzlet most még csendes és általában azon alig néhány helyre szorítkozik, hol árviz nincs.

Figyelmet érdemel egyébiránt az, hogy az árviz által nem szenvedett kereskedők különösen az ártéres vidékeken

levő, vagy oda irányuló faanyagok után habár tartozkodó módon, de mégis határozott érdeklődéssel tudakozódnak.

A Tisza áradása további tetemes károkat és faanyag-veszteségeket okozott, úgy hogy a fogyasztó közönség általában véve meggyérült készlettel áll szemben. E helyzet a termelő erdőgazdára nézve ez időszerint az anyagok magasabbá váló értékében, mint már mult tudósításunkban is jeleztük, némi előnyt nyújt, felette fájdalmas áron azonban, és nem épen kár nélkül a jövőre, miután az is igen valószínű, hogy az elrombolt lakházak és gazdasági épületeknek egy nagy része többé nem fog felépülni, mert a különben is elszegényedett és az árvíz által mindenüktől megfosztott kis-telkes földmivesek közül, a mostani drága pénzviszonyok súlya között, igen sokan nem lesznek képesek épületeiket újra felállítani, mivel ismét az állandó fogyasztók száma szenved csökkenést.

Külföldön általában az árak javulását, s a kereslet élénkülését jelzik. Ujabban pedig, miként ezt februárhavi tudósításunkban is közöltük volt, haladó fokozatban vesz irányt fakereskedésünk Franciaország felé, mire természetesen kényszeríti az északi- és déli-német piacok bővebb készlete. Értesülésünk van még arról is, hogy faanyagaink a Dunán le Oláhország részére is az eddiginél kedvezőbb mértékben vétetnek igénybe, minek minél fokozottabb kifejlesztését óhajtanók, mert nem csak Oláhországot, de az összes aldunai tartományokat természetesen fogyasztóinknak tartjuk, noha fájdalommal ismerjük el, hogy fakereskedésünknek ottani czélszerű kifejlesztésére eddigelé igen kevés tétetett, jóllehet hogy ott, a solid és kellő szakképességű vállalkozás hálás mezőre találna.

Egyes piacokról a következő árakat jegyezhetjük fel :

Budapesten. Egy köbméter 29 cm. széles

5 meter h. jegenyefenyő deszka 13—20 frt.

Egy köbm. 29 cm. sz., 5 m. h. lúczf. deszka . 14—22 „

Egy köbméter fűrészelt tölgy épületfa . . . 25—34 frt.

Egy kektoliter kemény faszén . . . 52—60 kr.

Kassán. Egy köbm. fenyő épületi és szerszámfa 8.7—10.4 frt.

Egy köbméter tölgy épületi- és szerszámfa 12—14.5 „

Egy méter bükk hasábfa . . . 3 frt 55 kr.

„ „ tölgy „ . . . 3 „

Nyiregyházán. Fenyő fűrészáru köbméterenként 10—15 frt.

Tölgy és kőris fűrészáru köbméterenként 19—22.25 „

Ungvárt. Egy köbméter tölgy szelvényáru

méret különbségek szerint . . . 10—21 „

Egy köbméter fenyő szelvényáru méret különbségek szerint . . . 6.5—12.6 „

Azok számára, a kiket közelebből érdekelhet, idejegyezzük még, hogy a kincstár által Ungvárt termelt és kitünő minőségű hamuszir ott helyt métermázsánként közelebből 24.5 frtért adatott el, a mi tekintve azt, hogy ez áru Triesztben közelebből 26.75 frton kelt, igen kedvező árnak mondható.

Szegeden. Egy köbméter fenyő fűrészáru . 12—17.5 frt.

Triestben a donga árak aként állanak, mint mult füzünkben közöltük.

A tölgyfaanyagok általában keresettek, ugy a külföldön mint nálunk is.

Bedő Albert.

Különfélék.

A kolozsvári m. kir. jószágigazgatósághoz tartozó görgényi, kolozsvári, topánfalvi, fogarasi, szászsebesi és vajdahunyadi m. k. erdőhivatalok ujra szerveztettek. A jelenlegi tisztii személyzet rendelkezési állapotba tétetett s az uj szervezés szerint betöltendő állomásokra pályázat nyittatott, melynek határideje folyó hó 20-án jár le. A tisztii létszámot később lesz alkalmunk közölni.

Fakereskedők mozgalma, mult márcziushó 25-én a horvát-szlavonországi és triesti fakereskedők Zágrábban,